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Тема урока: Нефть, ее состав, переработка и применение. 
Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект:

- выполнить задания письменно.
Изучение нового материала 
      Нефть – основной источник углеводородного сырья, среди полезных ископаемых ее называют «королевой энергетики», именуют «чёрным золотом».
Нахождение в природе
      Залежи нефти находятся в недрах Земли на различной глубине, где нефть занимает свободное пространство между породами.
Состав и физические свойства нефти
      Нефть – горючая маслянистая  жидкость обычно темного цвета, иногда почти чёрного, хотя иногда встречается и слабо окрашенная в жёлто-зелёный цвет, и даже бесцветная,  с резким своеобразным запахом, немного легче воды (плотность 0,73-0,97 г/см3), в воде нерастворима. Нефть – жидкость сложного состава, включающая в себя около 1000 различных веществ, большая часть которых – углеводороды (90%) и органические соединения, содержащие кислород, серу, азот и другие элементы. Остальные компоненты нефти включают воду, соли и механические примеси (глину, песок и т.д.) Обычно нефть содержит три вида углеводородов – парафины, циклопарафины (нафтены) и ароматические. 

      Нефть добывают в основном с помощью бурения скважин на суше, морях и океанах. Нефть и сопутствующий газ находятся в пластах под давлением, поэтому нефть как бы вытесняется давлением на поверхность. Нефть, только что добытую из скважины, называют сырой. Однако ее нельзя использовать ни в качестве топлива, ни в качестве сырья для химических процессов. Она должна быть переработана.
Промышленная переработка нефти
      Современная нефтепереработка – это сложный комплекс производственных процессов, направленный на получение нефтепродуктов, а также сырья для нефтехимии и органического синтеза. До стадии перегонки нефть  очищают от примесей солей и воды.

Перегонка основана на разнице температур кипения углеводородов, входящих в состав нефти, т.е. перегонка – физический процесс, с углеводородами не происходят химические превращения.

      В  промышленности перегонку нефти осуществляют в установке, которая состоит из трубчатой печи и  ректификационной (разделительной)  колонны. В печи находится змеевик (трубопровод). По трубопроводу непрерывно подается нефть, где она нагревается до 350°С и в виде паров поступает в ректификационную колонну (стальной цилиндрический аппарат высотой 50-60 м). Внутри она имеет горизонтальные перегородки с отверстиями, так называемые тарелки. Пары нефти подаются в колонну и через отверстия поднимаются вверх, при этом они постепенно охлаждаются и сжижаются. Менее летучие углеводороды конденсируются уже на первых тарелках, образуя газойлевую фракцию. Более летучие углеводороды собираются выше и образуют керосиновую фракцию, ещё выше собирается  лигроиновая фракция. Наиболее летучие углеводороды выходят в виде паров из колонны и сжижаются, образуя бензин.  Жидкая часть нефти, поступающей в колонну, стекает по тарелкам вниз, образуя  мазут, представляющий собой ценную смесь большого количества тяжёлых углеводородов. Такая перегонка называется ректификацией. 
Переработка нефти
	Название фракции
	Температура кипения, °С
	Химический состав
	Продукты

переработки

	Углеводородный газ
	менее 20
	пропан, бутан
	Газообразное топливо

	Бензиновая


	20-200
	С5Н12 до С11Н24
	Автомобильный бензин
Авиационный бензин

	Лигроиновая
	150-250
	С8Н18 до С14Н30
	Лигроин – сырье для производства химических реактивов

	Керосиновая
	180-300
	С12Н26 до С18Н38
	Керосин-топливо для двигателей реактивных самолетов и ракет

	Газойлиновая 
	245-400
	С15Н32 до С21Н44
	Дизельное топливо для дизельных двигателей

	Мазут
	
	С17Н36 до С50Н102
	Соляровое масло, смазочные масла, вазелин, парафин, гудрон, битум.


      Фракции – смесь углеводородов, кипящих в определенном температурном интервале.

Этот процесс проводят в ректификационной колонне, где нагретая нефть при охлаждении разделяется на отдельные компоненты.

      Ректификация – это процесс термического разделения нефти и нефтепродуктов на фракции.
Крекинг нефтепродуктов
      Для получения высококачественных нефтепродуктов фракции нефти подвергают вторичной переработке, так как при прямой перегонке получается только 15-20 % бензина, остальное –  высококипящие продукты. Их  высокая температура кипения обусловлена тем, что молекулы таких углеводородов представляют собой слишком длинные цепи.  
      Процесс расщепления углеводородов нефти на более летучие вещества называется  крекингом (англ. to crack – колоть, расщеплять). Крекинг даёт возможность значительно повысить выход бензина из нефти. 
      Сущность крекинга заключается в том, что при нагревании происходит расщепление крупных молекул углеводородов на более мелкие, в том числе на молекулы, входящие в состав бензина. Обычно расщепление происходит примерно в центре углеродной цепи по С—С-связи, например:

С16Н34 → С8Н18 + С8Н16
                                               гексадекан   октан    октен

      Такой процесс, осуществляемый при температуре около 470°С -550°С и небольшом давлении,   называется   термическим     крекингом. Этому процессу обычно подвергаются высококипящие нефтяные фракции, например мазут.

      Бензин, получаемый термическим крекингом, невысокого качества, не стоек при хранении, он легко окисляется, что обусловлено наличием в нём непредельных углеводородов.

      Более перспективен каталитический крекинг.
Этот процесс был впервые осуществлён в 1918 году Н.Д. Зелинским. Его проводят в присутствии катализатора (алюмосиликатов: смеси оксида алюминия и оксида кремния) при температуре 450 — 500°С и атмосферном давлении. Обычно каталитическому крекингу подвергают дизельную фракцию. При каталитическом крекинге, который осу​ществляется с большой скоростью, получается бензин более высокого качества, чем при термическом крекинге. Это связано с тем, что наряду с реакциями расщепления происходят реакции изомеризации алканов нормального строения.

      Кроме того, образуется небольшой процент ароматических углеводородов, улучшающих качество бензина.

      Бензин каталитического крекинга более устойчив при хранении, так как в его состав входит значительно меньше непредельных углеводородов по сравнению с бензином термического крекинга.

      Таким образом, высокое качество бензина, получаемого каталитическим крекингом, обеспечивается наличием в его составе разветвленного строения углеводородов и ароматических углеводородов.
     Качество бензина можно улучшить также  риформингом.  
      Риформинг – это процесс ароматизации бензина, осуществляемый путём его нагревания в присутствии катализатора. В результате риформинга повышается качество бензина, а именно его детонационная устойчивость, которую характеризуют особым показателем – октановым числом (октановое число бензина равно 92).
Выполнить задания письменно:
1.Что называется фракцией?
2. Что такое ректификация?

3. Какой процесс называется крекингом?

4. Какие виды крекинга вы знаете?

5. Заполните таблицу:
	Нефтепродукт
	Состав
	Способ получения

	Углеводородный газ
	
	

	Бензин
	
	

	Лигроин
	
	

	Керосин
	
	

	Газойль
	
	

	Мазут
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Лабораторная работа


Тема: «Решение экологических задач».


Цель работы:

      Закрепить знания о том, что энергия, заключенная в пище, передается от первоначального источника через ряд организмов, что такой ряд организмов называется цепью питания сообщества, а каждое звено данной цепи – трофическим уровнем.

                                                       Ход работы:


Задача. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно планктона, что бы в море вырос один дельфин массой 300 кг, если цепь питания имеет вид: планктон, нехищные рыбы, хищные рыбы, дельфин.

Решение: Дельфин, питаясь хищными рыбами, накопил в своем теле только 10% от общей массы пищи, зная, что он весит 300 кг, составим пропорцию:
300 кг – 10%, 
Х        – 100%.

Найдем чему равен Х. 

Х = 3000 кг. (хищные рыбы) Этот вес составляет только 10% от массы нехищных рыб, которой они питались. Снова составим пропорцию:
3000 кг – 10%
Х          – 100%
Х = 30 000 кг (масса нехищных рыб) 


Сколько же им пришлось съесть планктона, для того чтобы иметь такой вес? 

Составим пропорцию:
30 000 кг - 10%
Х              - 100%
Х = 300 000 кг 
Ответ: Для того что бы вырос дельфин массой 300 кг,  необходимо 300 000 кг планктона 

Решите задачи: 

1. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно зерна, чтобы в лесу вырос один филин массой 3.5 кг, если цепь питания имеет вид: зерно злаков -> мышь -> полевка -> хорек -> филин. 

2. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько орлов может вырасти при наличии 100 т злаковых растений, если цепь питания имеет вид: злаки -> кузнечики-> лягушки-> змеи-> орел. 

3. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько орлов может вырасти при наличии 100 т злаковых растений, если цепь питания имеет вид: злаки -> кузнечики-> насекомоядные птицы-> орел. 

